

# AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

## Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

### Serbările din Satu—Mare.

Serbările Agrului au fost împreunate cu solemnitatea depunerii pietrei de temelie a bisericii.

Sâmbătă — 24 Septembrie — au luat început solemnitățile. În ziua aceasta la orele 16 s'a adunat comitetul Agrului diecezan în sala cea mică a prefecturii. În aceasta adunare s'au citit rapoartele secretarului general și al casierului, cari au fost supuse comitetului spre aprobare. După ședință, comitetul a mers la biserica Calvaria, pentru primirea Excelenței Sale Episcopului.

#### Primirea dela podul Someșului.

La orele 19 credincioșii gr. cat. în număr mare s'au adunat la podul Someșului pentru primirea Excelenței Sale. Excelența Sa sosește punctual la orele 19 și este primit sub poarta triumfală dela pod de toate autoritățile județene și orașenești.

Primarul — Dr. Titu Demian — în numele locuitorilor orașului, fără deosebire de neam și confesiune aduce omagiile sale capului eparhiei Maramureșului. Sunt convins — zice primarul — că fiecare locuitor al orașului este convins despre necesitatea susținerii religiei.

Excelența Sa în răspunsul său și-a arătat bucuria, că locuitorii acestui oraș sunt pătrunși de spirit religios. Biserica face legătura între cer și pământ. Deși în diferite

forme și în diferite limbi aceluias Dzeu ne închinăm. Darul și binecuvântarea lui Dzeu să fie peste acest oraș și peste conducătorii lui.

#### Liturghia cea mare

s'a celebrat de Excelența Sa Dumineca — 25 Septembrie — în biserica părinților Iesuiți, cu asistență mare de preoți. Răspunsurile au fost date de corul „Vasile Lucaciu“ sub conducerea profesorului Demian. Predica a ținut-o însuș Excelența Sa. Episcopul. După sf. Liturghie poporul în frunte cu Arhiereul, a ieșit la clădirea bisericii celei noi unde s'a oficiat

#### depunerea pietrii de temelie.

La orele 11<sup>1/2</sup> mulțime mare, într'o rânduială desăvârșită a plecat la biserica cea nouă. Au luat parte la aceasta procesiune toate autoritățile și cele militare, în frunte cu generalul Bârzetescu. A fost impozant desfășuritul șir al participanților.

La orele 12<sup>1/2</sup> se începe solemnitatea. În cadrele solemnității Excelența Sa cu cuvinte elogioase aduce mulțumiri Reuniunii de femei — care cu atât zel a adunat banii de lipsă pentru clădirea bisericii.

Apoi s'au depus în piatra de temelie scrisorile curatoratului și ale reuniunii femeilor, ca veșnică amintire a aceluia, cari au contribuit cu obolul lor la aceasta măreață zidire.

Excelența Sa într'o nouă vorbire arată,

că piatra de temelie este numai un simbol, simbolul dragostei, de care trebuie să fie pătrunși oamenii. Dacă aceasta dragoste din neam în neam va prinde rădăcini, numai atunci va fi biserica cu adevărat casa lui Dumnezeu.

### Recepția.

După terminarea solemnității dela biserică, capii autorităților s'au dus în sala cea mare a primăriei — unde Excelența Sa i-a primit.

S'au prezentat Ioan Rujdea preot ortodox în numele bisericii sale, Dr. L. Lörincz în numele Bisericii rom. cat., Ulicsak Bela în numele Bisericii rutene, iar Boroș Jenő în numele Bisericii reformate.

Pe urmă dr. Jeremiaș Eugen în numele bisericilor evreiești l'a salutat pe Episcop.

Tuturor le răspunde Excelența Sa îndemnând pe toți la conlucrare spre binele țării.

Pe urmă prefectul Oșian Gavril în numele tuturor autorităților a adus omagiile sale într'o preafrumoasă vorbire. Cu bucurie ne plecăm în fața Excelenței Voastre — spunea prefectul — pentru că știm, că binecuvântarea lui Dzeu va fi cu noi. Să aduceți din munți cu vraja personalității înalte, a Exc. Voastre curățenia cristalină a izvoarelor din acei munți, ca să ne întărim în credință și să biruim între toți și toate iubirea. Așa pretinde interesele mai înalte ale națiunii.

Excelența Sa în răspunsul său își arată bucuria, că locuitorii acestui oraș sunt atât de conștii de demnitatea lor de creștini și de români. Oferă din al său 20,000 Lei pentru clădirea bisericii. După terminarea recepțiunii, toți au luat parte la masa comună din sala Dacia.

### Congresul Agrului

s'a ținut tot în aceasta zi la orele 18<sup>1/2</sup> în sala teatrului Nottara. A luat parte și Excelența Sa Episcopul.

Președintele — Dr. Florentin Mihalyi — cu o vorbire magistrală a deschis congresul, arătând directivele acele, cari sunt de urmat, ca Agru să-și ajungă scopurile. Aceasta vorbire, care a fost un adevărat expozeu al ideilor propagate de acțiunea catolică, a fost ascultată cu mare interes.

Au urmat în rând autoritățile, aducând salutul lor în frunte cu Excelența Sa Episcopul, care a arătat, că Biserica și preoțimea pururea vor da tot sprijinul lor pentru munca Agru-lui.

Prefectul G. Oșian a salutat congresul în numele guvernului, primarul Titu Demian în numele orașului Satu-Mare. Dna Marta Iepure în numele Reuniunii femeilor din Baia-Mare zice, că reuniunea totdeauna va ști să conlucreze cu Agru. Preotul ortodox Rujdea convins, că Agru lucrează pentru binele țării, promite colaborarea bisericii surori. Dna A. Ungur, promite în numele reuniunii femeilor din Satu-Mare, că pururea vor sprijini Agru-l.

Iar Dr. Irina Berinde în numele reuniunii femeilor din Maramureș, — într'o cuvântare de înalt nivel arată, că interesele Agru-lui se confundă cu interesele omenimei. Agru va da oameni desăvârșiți și din acest motiv cu bucurie aduce salutul reuniunii femeilor din Maramureș.

Urmează apoi dările de samă ale secretarului general și a casierului, Dela ultimul congres numărul organizațiilor parohiale a crescut în mod simțitor. Azi abia mai sunt câteva parohii, unde să nu funcționeze Agru. Numărul membrilor înscriși s'a ridicat la 7000.

După dările de samă au urmat 2 conferințe. Dl. Dr. Ionel Pop a vorbit despre diferitele curente politice destructive și în special despre bolsevism, i-ar Titu Berinde despre indiferentismul religios.

Ia sfârșit s'a cântat de asistință Imnul Regal.

Serbările sau terminat cu un concert bine reușit al societății „Vasile Lucaciu.”

T. B.